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COMO GRAFICAR UNA FUNCION
RACIONAL 1

Graficar este tipo de funcidon requiere mayor atencién
que las otras, sobre todo por la presencia de las
“ASINTOTAS” y “HUECOS”.

Una ASINTOTA es una recta a la cual se aproxima la gréfica, al
crecer indefinidamente “X” o “Y”, pero nunca la toca.
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La figura muestra la grafica de la funcion f(x) = X—J_FS y podemos

observar la presencia de una “asintota vertical” en X = 3.

Un HUECO representa el valor que no se le puede asignar a la
funcion por presentar una indeterminacion al sustituir la variable “X en la

. 0 . . 'y
misma. Recuerde que 5 esuna indeterminacion.
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Asi, en la gréfica de f(x) = Y1 podemos observar un ‘hueco

cuando X =1.

Tipos de asintotas :

ASINTOTA HORIZONTAL :

4

Para saber si una funcién racional tiene asintota horizontal solo se
comparan los grados del numerador y denominador.

Si en la funcion

1) n>m

aX'+ ..+c
bX"+ ..+d

foo =

f(x) NO posee asintota horizontal

2) n=m f(x) SIposee asintota horizontal y es la recta y = %

3) n<m

f(x) SI posee asintota horizontal y es el eje X.
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Ejemplo delcaso1: n>m f(x) NO posee asintota vertical.

X2-1
fx) = 2=
n=2 ; m=1
A
5
3
2
* 1 2 3 4=

Ejemplo delcaso 2: n=m f(x) Sl posee asintota horizontal y es

larecta y = -

m=1

Como a=4 y b=2 laasintota horizontal seré la recta y = % =2

LOMD GRAFICAR UNA FUNCTON RALIONAL
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y = 2 (Asintota horizontal)
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Ejemplo delcaso 3: n<m

el eje X.
2
f(x) = X-1

f(x) SI posee asintota horizontal y es

iooon=0

\4
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ASINTOTA VERTICAL :

Para encontrar una asintota vertical se iguala el denominador a cero. Las
raices del polinomio que conforma el denominador de la funcién
representaran los valores de X por donde pasa la asintota vertical
(Perpendicular al eje X).

Ejemplo1: f(x) = iti
Cuando X-3 =0 ; X =3 ;nosindicaque por X=3 pasara una

asintota vertical (perpendicular al eje X) :
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<72 - psintota vertical

10 en X=3
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Una funcién puede tener mas de una asintota vertical, todo depende
de las raices que posee el denominador. Sin embargo, algunas
veces, una de las raices del denominado indica la presencia de un
“hueco” de la funcién (este caso sera explicado mas adelante con
un ejemplo).

LOMD GRAFICAR UNA FUNCTON RALIONAL

3x%+1
X*~ 16

Eiemplo2: f(x) =

Como el denominador posee dos raices: X=4 y X= -4, nos indica la
presencia de dos asintotas verticales (una en cada raiz).
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Una funcién puede poseer asintotas horizontales y verticales a la vez.
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ASINTOTA OBLICUA :

La asintota oblicua es una asintota que no es horizontal ni vertical.
¢.,Como identificar una asintota oblicua en una funcién?

Si en una funcién el grado del numerador es una unidad mayor que el
denominador, la funcion tiene asintota oblicua.

X%2-5x+11

fl) = XX

Ejemplo :

LG Asintota oblicua

»
»
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Una funcién puede poseer asintotas oblicuas y verticales a la vez.

Observe bien la grafica anterior y notara que ademas de la asintota
oblicua sefialada también hay una asintota vertical en X = 2. Aspecto
que resulta logico ya que el denominador de la funcion es X - 2

LOMD GRAFICAR UNA FUNCTON RALIONAL

Tomando en cuenta los aspectos sefalados
anteriormente se sugieren los siguientes pasos para
graficar una funcioén racional :

1) Identificar y graficar en ‘lineas punteadas” las posibles
asintotas que pueda tener la funcion.

2) Determinar si existen cortes con el eje “X” (Esto se obtiene
igualando el numerador a cero).

3) Determinar si existen cortes con el eje “Y” (Esto se obtiene
haciendo “X=0" en la funcion). En otras palabras calculando
f(0).

4) Calcular tres o cuatro puntos de la funcién en cada uno de
los intervalos en que quedd dividido el sistema de
coordenadas una vez graficadas las asintotas verticales.

Con la finalidad de fijar bien los pasos indicados anteriormente se
procedera a resolver varios ejercicios de menor a mayor grado de
dificultad.

Ejercicio 1 : Graficar la funcion  f(x) = f(—i;

Primero : Identificar y graficar en “lineas punteadas”
las posibles asintotas que pueda tener la funcién.

ASINTOTA HORIZONTAL :

Para saber si una funcién racional tiene asintota horizontal solo se
comparan los grados del numerador y denominador.

aX"+ ..4c
bX"+ ..+d

foo=

Si en la funcion
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1) n>m f(x) NO posee asintota horizontal

2) n=m f(x) SIposee asintota horizontal y es la recta y = %

3) n<m f(x) S| posee asintota horizontal y es el eje X.

Esta funcion cumple con el caso 2, luego la asintota horizontal es la
recta “Y=1" (Y = :)
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ASINTOTA VERTICAL :

Para encontrar una asintota vertical se iguala el denominador a cero. Las
raices del polinomio que conforma el denominador de la funcién
representaran los valores de X por donde pasa la asintota vertical
(Perpendicular al eje X).

Cuando X-3=0 ; X=3

Esto nos indica que por “X = 3” pasara una asintota vertical
(perpendicular al eje X) :

LOMD GRAFICAR UNA FUNCTON RALIONAL
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ASINTOTA OBLICUA :

Si en una funcion el grado del numerador es una unidad mayor que el
denominador, la funcion tiene asintota oblicua.

Como en este caso ambos grados son iguales no hay asintota oblicua.

Sequndo : Determinar si existen cortes con el eje “X”
(Esto se obtiene igualando el numerador a cero).

X+2=0 ; X=-2

Esto nos indica que la funcion corta al eje X en el punto (- 2,0)

Tercero : Determinar si existen cortes con el eje “Y”
(Esto se obtiene haciendo “X=0" en la funcién). En
otras palabras calculando f(0).
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fe) =2 5 fO=2= ; f(0)= = =-067

Esto nos indica que la funcion corta al eje Y en el punto (0, - 0.67)

Graficando estos “puntos de corte” en el plano se nos va facilitando la
visualizacion de la futura grafica :
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Cuarto : Calcular tres o cuatro puntos de la funcion en
cada uno de los intervalos en que quedo6 dividido el
sistema de coordenadas una vez graficadas las
asintotas verticales.

Notamos que el eje X quedo dividido en dos intervalos, uno a la
izquierda y otro a la derecha de la asintota vertical en X = 3.

En el intervalo de la izquierda ya estan graficados dos puntos (los cortes
con los ejes), luego seria necesario graficar uno o dos puntos mas.

Para X=1

LOMD GRAFICAR UNA FUNCTON RALIONAL

f="2= ; f=== ; fO=-==-15

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (1, -1.5)

ParaX=2

f=2= ; f@=3= ; f@=—=-=-4

Esto nos indica que la funcion ‘pasa” por el punto (2, -4)

Dando valores ala derecha de la asintota vertical :

Para X =4

f)="= ; fW== ,; f@=-2=6

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (4,6)

ParaX=5

f=3= ; fe=22 ; fE=<5=3

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (5, 3.5)

Para X =6

=55 5 fO== 0 f(e) = =267
Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (6, 2.67)
ParaX=7

f=32= ; fM=2= ; f(D=-=22

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (7 , 2.295)

Todos estos puntos se grafican sobre el mismo sistema de coordenadas
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Una vez graficados los puntos y recordando el concepto de asintota, la
gréfica quedara expresada asi :

20

15

10

Y 0 |-067] -15 -4 6 35 | 267 | 225

Este ejercicio esta explicado de manera excelente y “paso a paso” en el
video 2 de PROPIEDADES Y REPRESENTACION GRAFICA DE
FUNCIONES RACIONALES que podras ver gratuitamente en la pagina
web :

www.lamatematicadefidel.com
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X-1

Ejercicio 2 : Graficarlafuncion  f(x) = 3

Primero : Identificar y graficar en “lineas punteadas”
las posibles asintotas que pueda tener la funcién.

ASINTOTA HORIZONTAL :

Para saber si una funcién racional tiene asintota horizontal solo se
comparan los grados del numerador y denominador.

aX+ ..+c

foo= bX"+ ..+d

Si en la funcion

1) n>m f(x) NO posee asintota horizontal
2) n=m f(x) Slposee asintota horizontal y es la recta y = %

3) n<m f(x) SI posee asintota horizontal y es el eje X.

Esta funciéon cumple con el caso 2, luego la asintota horizontal es /la
recta Y = % =0,5
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ASINTOTA VERTICAL :

Para encontrar una asintota vertical se iguala el denominador a cero. Las
raices del polinomio que conforma el denominador de la funcién
representaran los valores de X por donde pasa la asintota vertical
(Perpendicular al eje X).

Cuando 2X+3 =0 ; 2X=-3 ;

Esto nos indica que por
(perpendicular al eje X) :

“X = -1,§” pasard una asintota vertical

A

ASINTOTA OBLICUA :

Si en una funcién el grado del numerador es una unidad mayor que el
denominador, la funcién tiene asintota oblicua.

Como en este caso ambos grados son iguales no hay asintota oblicua.

Sequndo _: Determinar si existen cortes con el eje “X”
(Esto se obtiene igualando el numerador a cero).
X-1=0 ; X=1

LOMD GRAFICAR UNA FUNCTON RALIONAL

Esto nos indica que la funcion corta al eje X en el punto (1,0)

Tercero : Determinar si existen cortes con el eje “Y”
(Esto se obtiene haciendo “X=0” en la funcion). En
otras palabras calculando f(0).

X-1
2X+3

0-1
2(0)+ 3

fe0) = ;O fO= Cf) =5 =033

Esto nos indica que la funcion corta al eje Y en el punto (0, - 0.33)

Graficando estos “puntos de corte” en el plano se nos va facilitando la
visualizacion de la futura grafica :

A

4

v

Cuarto : Calcular tres o cuatro puntos de la funcién en
cada uno de los intervalos en que quedo6 dividido el
sistema de coordenadas una vez graficadas las
asintotas verticales.

Notamos que el eje X quedo dividido en dos intervalos, uno a la
izquierda y otro a la derecha de la asintota vertical en X =-1,5.

En el intervalo de la derecha ya estan graficados dos puntos (los cortes
con los ejes), luego seria necesario graficar uno o dos puntos mas.
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Para X=-1

X-1
2X+3

f&) = ;o f=D =

-1-1 -2
1

2(-1)+3 g fED = =22

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (-1, -2)

Para X =2
fO=5075 0 f@=055 @ f@=5=01

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (2, 0.14)

Dando valores alaizquierda de la asintota vertical :

Para X =-2

-2-1
2(-2)+3

f(=2)= ;=5 =3

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (-2,3)

Para X = -3

31 f(=3)=2=133

f(=3) = 2<3+3 -3

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (-3, 1.33)

ParaX=-4

—4-1
2(-4)+ 3

f(=4) = P fy ===

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (-4, 1)

Para X=-5

-5-1
2(=5)+ 3

f(=5) = [ f(-5)===086

LOMD GRAFICAR UNA FUNCTON RALIONAL

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (-5 , 0.86)
Todos estos puntos se grafican sobre el mismo sistema de coordenadas.

Una vez graficados los puntos y recordando el concepto de asintota, la
grafica quedara expresada asi :

A

fm————————_————————— b

Y 1086 1 1,33 3 -2 1-033] 0 0,14

Este ejercicio esta explicado de manera excelente y “paso a paso” en el
video 3 de PROPIEDADES Y REPRESENTACION GRAFICA DE
FUNCIONES RACIONALES que podras ver gratuitamente en la pagina
web :

www.lamatematicadefidel.com
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X%2-1
X-1

Ejercicio 3 : craficarlafuncion  f(x) =

Cuando observe que una funcién racional presenta un polinomio igual o
mayor de segundo grado (en el numerador o en el denominador) es
recomendable efectuar su factorizacion.

Esto nos permitira visualizar si existen raices comunes en el numerador
y denominador.

Si existe alguna raiz o raices comunes esto nos indicara que existe uno
o0 varios puntos donde la funcién posee una indeterminacién del tipo

[ ” 0 s s .
cero entre cero” ( 5 ). Esta raiz representara la presencia de un
*hueco” y no de asintotas.

En la funcion que queremos graficar observamos que el numerador es
un polinomio de segundo grado. Al factorizarlo (diferencia de cuadrados)
obtendremos :

X2=1=(X+1).(X-1)

Luego la funcion quedara expresada como :

X+1.(Xx-1)
X—-1

f&) =

El factor °X - 1”7 se encuentra tanto en el numerador como en el
denominador. Cuando este factor se *haga” igual a cero es evidente que
Se generaréa una indeterminacion del tipo cero sobre cero.

Paraque X-1=0 ; X=1 ;entonces X =1 eS una raiz comun
del numerador y denominador.

Si tomamos en cuenta que se puede suprimir el factor (X — 1) tanto en el
numerador como en el denominador notaremos que surge una funcion
equivalente a la estudiada :

fx) = —(X:é)f;;ﬁ=X+1

LOMO GRAFICAR UNA FUNCTON RALTONAL

El hecho de factorizar la funcion nos facilita el procedimiento para
graficarla, ya que la funcion equivalente obtenida es de menor grado y es
mas facil calcular sus puntos.

Sin embargo, NO SE DEBE OLVIDAR que se debe graficar el “hueco”
que generara la raiz que es comun al numerador y el denominador.

En este ejercicio ese valor esta representado por “X = 17, Introduciendo
este valor en la funcién equivalente obtendré la ubicacion del “hueco”.

f)=X+1 ; fMH=1+1 = 2
Esto nos indica que la funcion tiene un *hueco”en (1, 2)

Ahora grafico la funcién equivalente  f(x) = X +1 e indico la

presencia del “hueco”.

v
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X2+ 3x+2

Ejercicio 4 : Graficarlafuncion  f(x) = 2 2x_3

Cuando observe que una funcion racional presenta un polinomio igual o
mayor de segundo grado (en el numerador o en el denominador) es
recomendable efectuar su factorizacion.

Esto nos permitira visualizar si existen raices comunes en el numerador
y denominador.

Si existe alguna raiz o raices comunes esto nos indicara que existe uno
0 varios puntos donde la funcién posee una indeterminacién del tipo

[ ” 0 s s .
cero entre cero” ( 5 ). Esta raiz representara la presencia de un
*hueco” y no de asintotas.

En la funcion que queremos graficar observamos que tanto el numerador
como el denominador son polinomios de segundo grado. Al factorizarlos
obtendremos :

X%+ 3x+2

_ _ (X+2)(X+1)
f) = X2-2X-3

;o f) = (X-3)(X+1)

El factor X + 1”7 se encuentra tanto en el numerador como en el
denominador. Cuando este factor se *haga” igual a cero es evidente que
Se generara una indeterminacion del tipo cero sobre cero.

Paraque X+1=0 ; X=-1
comun del numerador y denominador.

; enfonces X =-1 es una raiz

Si tomamos en cuenta que se puede suprimir el factor (X + 1) tanto en el
numerador como en el denominador notaremos que surge una funcion
equivalente a la estudiada :

_ (X+2)

f = 522 f0) = o

T x-3) )

El hecho de factorizar la funcion nos facilita el procedimiento para
graficarla, ya que la funcion equivalente obtenida es de menor grado y es
mas facil calcular sus puntos.

LOMO GRAFICAR UNA FUNCTON RALTONAL

Sin embargo, NO SE DEBE OLVIDAR que se debe graficar el “hueco”
que generara la raiz que es comun al numerador y el denominador.

En este ejercicio ese valor esta representado por “X = -1". Introduciendo
este valor en la funcion equivalente obtendré la ubicacion del “hueco”.

_(x+2) | L 1+ 1
f) =5 & fED= o5 =5 =025

Esto nos indica que la funcion tiene un “hueco”en (-1, -0.25)

(xX+2)

=3 e indico la

Ahora grafico la funcion equivalente f(x) =
presencia del ‘hueco”.

La gréfica de esta funcion equivalente esta explicada en el ejercicio 1 de
esta guia.
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4X2%+ 4

fx) = 2x2_g

Cuando observe que una funcién racional presenta un polinomio igual o
mayor de segundo grado (en el numerador o en el denominador) es
recomendable efectuar su factorizacion.

Ejercicio 5 : Graficar Ia funcion

Esto nos permitira visualizar si existen raices comunes en el numerador
y denominador.

Si existe alguna raiz o raices comunes esto nos indicara que existe uno
o0 varios puntos donde la funcién posee una indeterminacién del tipo

[ ” 0 s s .
cero entre cero” ( 5 ). Esta raiz representara la presencia de un
*hueco” y no de asintotas.

En la funcion que queremos graficar observamos que tanto el numerador
como el denominador son polinomios de segundo grado.

Al tratar de factorizar el numerador (4X? + 4) notaremos que es un
polinomio “NO FACTORIZABLE” (al aplicar la formula general de
segundo grado o resolvente notaremos que dentro de la raiz cuadrada
se presentara un nimero negativo y éstos generan una raiz imaginaria).

Esto nos indica que no existen *huecos” en la funcién ni cortes con el eje
X

Ahora procedo de acuerdo a lo indicado en los ejercicios 1y 2 de esta
guia.
Primero : Identificar y graficar en “lineas punteadas”

las posibles asintotas que pueda tener la funcién.

ASINTOTA HORIZONTAL :

Para saber si una funcién racional tiene asintota horizontal solo se
comparan los grados del numerador y denominador.

f(X) — aX"+ ..+c

Si en la funcion

LOMO GRAFICAR UNA FUNCTON RALTONAL

1) n>m f(x) NO posee asintota horizontal
2) n=m f(x) SIposee asintota horizontal y es la recta y = %

3) n<m f(x) SI posee asintota horizontal y es el eje X.

Esta funcion cumple con el caso 2, luego la asintota horizontal es /a

4
recta "Y=-=2"

10

-10 y

ASINTOTA VERTICAL :

Para encontrar una asintota vertical se iguala el denominador a cero. Las
raices del polinomio que conforma el denominador de la funcion
representaran los valores de X por donde pasa la asintota vertical
(Perpendicular al eje X).

Las raices del polinomio 2X2-8 son:
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X=2 y X=-2
Estas raices las puede obtener aplicando la formula general de segundo
grado o el método de factorizacién que le sea mas cémodo.

Esto nos indica que la grafica presentara dos asintotas verticales, una
en X=2 yotraen X=-2

10

e

"
——————— e — - — —

-10

ASINTOTA OBLICUA :

Si en una funcion el grado del numerador es una unidad mayor que el
denominador, la funcién tiene asintota oblicua.

Como en este caso ambos grados son iguales no hay asintota oblicua.

Sequndo _: Determinar si existen cortes con el eje “X”
(Esto se obtiene igualando el numerador a cero).

LOMO GRAFICAR UNA FUNCTON RALTONAL

Como ya pudimos notar al principio de este ejercicio, el polinomio que
conforma el numerador no tiene raices reales, por lo tanto LA FUNCION
NO “CORTA” AL EJE X.

Tercero : Determinar si existen cortes con el eje “Y”
(Esto se obtiene haciendo “X=0"” en la funcion). En
otras palabras calculando f(0).

4X%+ 4
2X2-38

4(0)%+ 4
2(0)2-8

f(x) = ;o f0)=

;fO)= =

4

Esto nos indica que la funcion corta al eje Y en el punto (0, - 0.5)

Cuarto : Calcular tres o cuatro puntos de la funcién en
cada uno de los intervalos en que quedd dividido el
sistema de coordenadas una vez graficadas las
asintotas verticales.

Notamos que el eje X quedd dividido en tres intervalos, uno a la
izquierda de “2”, uno entre “2”y “2”, y otro a la derecha de “2”.

Estudiando el intervalo a la izquierda de “-2”:

Para X=-6
_4X%+4 . A\ 4(-6)%+4
=m0 = = 231

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (-6 , 2.31)
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ParaX=-5
4X2%+ 4 . _4A(-52%+4
f(X) = TX7—8 s f(—S) = m = 2,47

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (-5, 2.47)

Para X=-4
_ 4X%+4 ) AN 4(-4)%+4
f(x) - 2X2-8 4 f( 4) - 2(—4)2—8 - 2)83

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (-4 , 2.83)

Para X = -3
4X%+ 4 ) 2y 4(-3)%+4
f(x) 2x2—8 ’ f( 3) - 2(—3)2—8 - 4

Esto nos indica que la funcion ‘pasa” por el punto (-3 , 4)

Estudiando el intervalo entre “-2"y “2” :

En este intervalo sabemos que existe el corte con el eje “Y”. Fue
calculado en el paso 3 [ la funcion corta al eje Y en el punto (0, - 0.5) |

Luego es necesario estudiar un punto antes y otro después del corte con
el eje Y. Esto nos permite visualizar facilmente si la concavidad es
positiva o negativa.

Para X=-1
_ 4X?%+4 ) 4y 4(-1)%+4 _
fG) = 2X2-8 ! f=D= 2(-1)2-8 133

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (-1, -1.33)

Para X=1
_ 4X?%+4 _ _ 4W*+4
fl) = 2x2-8 '’ fa= 2(1)2-8 1,33

LOMO GRAFICAR UNA FUNCTON RALTONAL

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (1, -1.33)

Estudiando el intervalo a la derecha de “2” :

Para X=3
_ 4X%+4 4(3)%+4 _
f(x) - 2X2-8 4 f(3) 2(3)2 8 - 4

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (3, 4)

Para X = 4
f(x) 4X2%+ 4 . f(4) _ 4(4)%+ 4 — 283
2x2-8 ’ 2(4)2-8 !

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (4, 2.83)

ParaX=5
(x) = 4X2+ 4 . (5) = 4(5)%+4 _ 247
flx 2x2-8 ' f T 2(5)2-8 7

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (5, 2.47)

ParaX=6
_ 4X2+4 . _ 4(6)%+4
f(x) - 2X2-8 ’ f(6) - 2(6)2—8 - 2;31

Esto nos indica que la funcion “pasa” por el punto (6, 2.31)

Con esta informacion podemos graficar la funcion de una manera
bastante precisa.

Se recomienda que se vaya graficando intervalo por intervalo y tomando
mucho en cuenta la definicion de asintota y los cortes con el eje
horizontal y el eje vertical cuando los haya.
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X%2-5x+11

Ejercicio 6 : crficar f(x) = X_2

Cuando observe que una funcion racional presenta un polinomio igual o
mayor de segundo grado (en el numerador o en el denominador) es
recomendable efectuar su factorizacion.

Esto nos permitira visualizar si existen raices comunes en el numerador
y denominador.

Si existe alguna raiz o raices comunes esto nos indicara que existe uno
0 varios puntos donde la funcion posee una indeterminacion del tipo

[ ” 0 4 7 .
cero entre cero” ( 5 ). Esta raiz representara la presencia de un
*hueco” y no de asintotas.

En la funcion que queremos graficar observamos que el numerador es
un polinomio de segundo grado.

Al tratar de factorizar el numerador notaremos que es un polinomio “NO
FACTORIZABLE” (al aplicar la formula general de segundo grado o
resolvente notaremos que dentro de la raiz cuadrada se presentara un
numero negativo y éstos generan una raiz imaginaria).

Esto nos indica que no existen *huecos” en la funcién ni cortes con el eje
X.

Ahora procedo de acuerdo a lo indicado en los egjercicios 1 y 2 de esta
guia.

Primero : Identificar y graficar en “lineas punteadas”
las posibles asintotas que pueda tener la funcién.

ASINTOTA HORIZONTAL :

Para saber si una funcién racional tiene asintota horizontal solo se
comparan los grados del numerador y denominador.

aX"+ ..4c
bX"+ ..+d

Ing. José Luis Albornoz Salazar - 15 -

Si en la funcion f X)) =




1) n>m f(x) NO posee asintota horizontal
2) n=m f(x) Slposee asintota horizontal y es la recta y = %

3) n<m f(x) S| posee asintota horizontal y es el eje X.

Esta funcion cumple con el caso 2, n>m
horizontal

f(x) NO posee asintota

ASINTOTA VERTICAL :

Para encontrar una asintota vertical se iguala el denominador a cero. Las
raices del polinomio que conforma el denominador de la funcion
representaran los valores de X por donde pasa la asintota vertical
(Perpendicular al eje X).

X-2=0 ; X=2

Esto nos indica que por “X = 2” pasard una asintota vertical
(perpendicular al eje X) :

ASINTOTA OBLICUA :

Si en una funcion el grado del numerador es una unidad mayor que el
denominador, la funcion tiene asintota oblicua.

Como en este caso la afirmacion anterior se cumple, se procede a
calcular la ecuacion de la asintota oblicua.

Para calcular la ecuacion de la asintota oblicua se divide el numerador
por el denominador y el cociente obtenido representara la ecuacion
buscada (se recomienda “repasar” DIVISION DE POLINOMIQOS).

En este caso en particular :

X%2-5x+411

= (X-3)+5
X-2 ,' ﬂ
Cociente Resto

LOMO GRAFICAR UNA FUNCTON RALTONAL

El cociente obtenido (X — 3) es la ecuacion de una recta y su grafica
representara la asintota oblicua de la funcion estudiada.

Sequndo : Determinar si existen cortes con el eje “X”
(Esto se obtiene igualando el numerador a cero).

Como ya pudimos notar al principio de este ejercicio, el polinomio que
conforma el numerador no tiene raices reales, por lo tanto LA FUNCION
NO “CORTA” AL EJE X.

Tercero : Determinar si existen cortes con el eje “Y”
(Esto se obtiene haciendo “X=0” en la funcién). En
otras palabras calculando f(0).

X2-5X+11
X-2

(0)2-5(0)+11
0-2

fx) = ;o fO) =

11

Esto nos indica que la funcion corta al eje Y en el punto (0, - 5.5)

Cuarto : Calcular tres o cuatro puntos de la funcién en
cada uno de los intervalos en que quedo6 dividido el
sistema de coordenadas una vez graficadas las
asintotas verticales.

Notamos que el eje X quedd dividido en dos intervalos, uno a la
izquierda y otro a la derecha de la asintota vertical en X = 2.

Con esta informacion podemos graficar la funcion de una manera
bastante precisa.

Se recomienda que se vaya graficando intervalo por intervalo y tomando
mucho en cuenta la definicion de asintota y los cortes con el eje
horizontal y el eje vertical cuando los haya.
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Ejercicio 7 : Graficarlafuncion  f(x) = 5

A

X2+ 4
X2+ 8

v

-10 -5
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X3+ 3X2+2Xx

Ejercicio 8 : Graficar la funcién f(x) = 21312

Este ejercicio ha “asustado” a muchos de los estudiantes de bachillerato
y de la universidad. Al ver que el numerador es un polinomio de tercer
grado se imaginan que la grafica resultara muy dificil.

Vean lo facil que es graficar esta funcion :
Factorizando el numerador y denominador tendremos :

X3+ 3X2%2+2X X.(X?%+3X+2)

f(x) = X214 3x42 ;o f) = X2+ 3X+2
_ XeDoeD —
fO=GFes @ f0=X

Lo que nos indica que la funcion a graficar sera *“Y = X’ pero
presentando *huecos” cuando X+2=0 y cuando X+1=0 (X=-2 y X=-1)

-17 -
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